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Постановка проблемы. 
Налоговое право Укра-

ины постоянно обновляется с 
целью адаптации международ-
ных правовых норм, регламен-
тирующих отношения в сфере 
налогов. Постоянно вносятся 
изменения в действующее нало-
говое законодательство Украи-
ны с учетом ситуации, которая 
имеет место в экономической и 
социально-политической сфере. 
Этому способствуют дискуссии 
как до, так и после принятия На-
логового кодекса Украины, что 
свидетельствует о необходимо-
сти дальнейшего реформирова-
ния налоговой сферы, а также 
исследование отдельных поня-
тий и терминов, применяемых 
в Налоговом кодексе Украины 
[1]. В частности, нуждается в 
исследовании содержание поня-

тия «международный договор» 
в сфере налогового права и его 
применения в качестве источ-
ника, регулирующего междуна-
родные налоговые отношения, 
в которых принимает участие 
Украина.

Цель статьи заключается в 
характеристике термина «меж-
дународный договор» и анализе 
его использования в налоговом 
праве Украины как одного из 
его основных источников.

Состояние исследования. 
Теоретические вопросы опреде-
ления понятия «международный 
договор» и его применение в 
научно-правовой деятельности 
является темой исследования 
как отечественных, так и зару-
бежных ученых. Однако про-
блемные аспекты по этому во-
просу учеными освещены лишь 

в отдельных работах. Между-
народный договор как основ-
ной источник налогового права 
исследовали Ю. Анистратенко, 
Ю. Бысага, Н. Блащук, Т. Бугай, 
Д. Булгакова, Я. Греца, Р. Дорн-
берг, Л. Касьяненко, В. Коно-
ненко, Д. Кривенко, М. Кучеря-
венко, М. Мельник, Н. Прышва, 
В. Ротань, К. Савчук, П. Се-
лезень, М. Сидак, И. Самсин, 
Л. Тымченко, А. Цымбалюк, 
А. Ярема, В. Ярема и др.

Фундаментальной работой 
по этой проблеме является мо-
нографическое исследование 
авторского коллектива под об-
щей редакцией Л. Тымченко 
«Применение международных 
налоговых договоров: теория 
и практика» (2013), в кото-
ром рассмотрены теоретико-
методологические основы при-
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менения международных нало-
говых договоров [2]. 

Для решения поставленной 
цели также использованы от-
дельные национальные и между-
народные нормативно-правовые 
акты.

Изложение основного ма-
териала. Одним из основных 
источников налогового права 
Украины кроме Конституции 
Украины, Налогового кодекса 
Украины, Таможенного кодекса 
Украины и других нормативно-
правовых актов, которыми уре-
гулирована налоговая сфера, 
является международный дого-
вор.

В Украине процесс договор-
ного оформления отношений 
между государствами, в частно-
сти Киевской Руси с Византией, 
берет начало в 860 г., когда Ки-
евский князь Аскольд обступил 
г. Константинополь и добился 
выгодной для себя сделки, ко-
торая, вероятно, обеспечивала 
права купцов Киевской Руси в 
Византии. Текст этого договора 
не сохранился. Первый извест-
ный историкам договор Руси 
с Византией заключен в 911 г. 
между князем киевским Оле-
гом и императором Львом V и 
его соправителем Александром. 
Ему предшествовала сделка, 
совершенная в 907 г. После по-
бедоносного похода Олега на 
Константинополь, в которой со-
держались две отсутствующие 
в договоре 911 г. статьи: уплата 
одноразовой дани империей ру-
сичам и их право на беспошлин-
ную торговлю в Византии. Глав-
ной целью Руси было добиться 
привилегий для купцов: к сере-
дине XI в. торговля ориентиро-
валась на византийские рынки, 
где князь, бояре и дружинники 

сбывали дань, собранную во 
время полюдья и др. Договор 
911 г. создавал режим наиболь-
шего благоприятствования ру-
сичей на рынках империи, то же 
самое – византийским купцам на 
Руси. Таким образом Киевская 
Русь добивалась признания на 
международной арене [3, с. 73]. 

Эволюционные изменения 
в содержании международных 
договоров способствовали вы-
работке следующего его опреде-
ления. На сегодня международ-
ный договор – это соглашение 
между государствами и / или 
другими субъектами междуна-
родного права, регулирующего 
их взаимоотношения в опреде-
ленной сфере путем установле-
ния, изменения или прекраще-
ния для ее участников прав и 
обязанностей в соответствии с 
основными принципами между-
народного права [4, с. 211]. В 
международной практике кроме 
термина «международный до-
говор», применяются и другие 
наименования: «соглашение», 
«конвенция», «пакт», «прото-
кол», «трактат», «регламент», 
«устав», «совместное заявле-
ние», «хартия», «меморандум», 
«акт»,«камюнике» и др.

В праве Европейского Союза 
термин «международный дого-
вор» имеет некоторые особен-
ности, которые более подробно 
характеризуют межинституцио-
нальные соглашения, решения 
Совета Европейского Союза и 
различные приложения в учре-
дительные договоры [5, с. 5, 13].

В Венской конвенции о пра-
ве международных договоров от 
23 мая 1969 г. [6], определено, 
что государства-участники на-
стоящей Конвенции, учитывая 
важнейшую роль договоров в 

истории международных отно-
шений, признавая возрастаю-
щее значение договоров как ис-
точника международного права 
и как средства развития мирного 
сотрудничества между нациями, 
независимо от различий в их го-
сударственном и общественном 
строе ..., договорились о том, 
что настоящая Конвенция при-
меняется к договорам между го-
сударствами (ст. 1 Конвенции). 
Статьей 2 этой Ковенции опре-
делено, что «договор» означает 
международное соглашение, 
заключенное между государ-
ствами в письменной форме и 
регулируемое международным 
правом, независимо от того, со-
держится ли такое соглашение 
в одном документе, в двух или 
нескольких связанных между 
собой документах, а также неза-
висимо от его конкретного наи-
менования.

Венской конвенцией о праве 
договоров между государствами 
и международными организа-
циями или между международ-
ными организациями от 21 марта 
1986 г. определено ее примене-
ние к договорам между одним 
или несколькими государствами 
и одной или несколькими между-
народными организациями, и к 
договорам между международ-
ными организациями (ст. 1) [7]. 

Статьей 9 Конституции 
Украины определено, что «дей-
ствующие международные до-
говоры, согласие на обязатель-
ность которых предоставлено 
Верховной Радой Украины, 
являются частью национально-
го законодательства Украины» 
[8]. Согласие Верховной Рады 
на обязательность для Украи-
ны международных договоров 
предоставляется в форме рати-
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фикации, утверждения между-
народных договоров или при-
соединения к ним [9, с. 170].

Законом Украины от 29 июня 
2004 г. «О международных до-
говорах Украины» установлен 
порядок заключения, исполне-
ния и прекращения действия 
международных договоров 
Украины с целью надлежащего 
обеспечения национальных ин-
тересов, осуществления целей, 
задач и принципов внешней по-
литики Украины, закрепленных 
в Конституции и законодатель-
стве Украины. Настоящий Закон 
применяется ко всем междуна-
родным договорам Украины, 
регулируемых нормами между-
народного права и заключенных 
в соответствии с Конституцией 
Украины и требованиями этого 
Закона (ст. 1). Статьей 2 Закона 
также определено, что междуна-
родный договор Украины – за-
ключенный в письменной фор-
ме с иностранным государством 
или другим субъектом междуна-
родного права, который регули-
руется международным правом, 
независимо от того, содержится 
договор в одном или несколь-
ких связанных между собой до-
кументах, и независимо от его 
конкретного наименования (до-
говор, соглашение, конвенция, 
пакт, протокол и т.д.) [10].

Заключение международного 
договора Украины – действия 
по подготовке текста междуна-
родного договора, его принятие, 
установление его аутентично-
сти, подписание международ-
ного договора и предоставление 
согласия на его обязательность 
для Украины (ст. 2 Закона Укра-
ины «О международных догово-
рах Украины»). Международные 
договоры Украины заключают-

ся: – Президентом Украины или 
по его поручению – от имени 
Украины; – Кабинетом Мини-
стров Украины или по его по-
ручению – от имени Правитель-
ства Украины; – министерства-
ми и другими центральными ор-
ганами исполнительной власти, 
государственными органами 
– от имени министерств, других 
центральных органов исполни-
тельной власти, государствен-
ных органов (п. 1 ст. 3 Закона 
Украины «О международных 
договорах Украины») [10].

Статьей 16 Закона Украины 
«О международных договорах 
Украины» предусмотрено вы-
полнение международного до-
говора через Министерства и 
другие центральные органы ис-
полнительной власти, к ведению 
которых отнесены вопросы, ре-
гулируемые международными 
договорами Украины, обеспе-
чивающих соблюдение и вы-
полнение обязательств, взятых 
по международным договорам 
Украины, следят за осущест-
влением прав, вытекающих из 
таких договоров для Украины, и 
за выполнением другими сторо-
нами международных договоров 
Украины их обязательств.

Прекращение и приостанов-
ление действия международно-
го договора определено статьей 
24 Закона Украины «О между-
народных договорах Украины». 
Предложения о прекращении 
или приостановлении действия 
международных договоров 
Украины вносятся Министер-
ством иностранных дел Украи-
ны, другими центральными ор-
ганами исполнительной власти 
и государственными коллеги-
альными органами в соответ-
ствии с порядком, установлен-

ным статьей 4 настоящего За-
кона для внесения предложений 
по заключению международно-
го договора Украины.

Прекращение и приостанов-
ление действия международно-
го договора Украины осущест-
вляются: а) по договору, согла-
сие на обязательность которого 
предоставлено Верховной Ра-
дой Украины, – форме закона 
Украины; б) в отношении меж-
дународных договоров, заклю-
ченных от имени Украины и не 
нуждающихся в согласовании 
их обязательности Верховной 
Радой Украины, и международ-
ных договоров, заключенных от 
имени Правительства Украины, 
утвержденных Президентом 
Украины, – в форме указа Пре-
зидента Украины; в) в отноше-
нии международных договоров, 
заключенных от имени Пра-
вительства Украины и не нуж-
дающихся в согласовании их 
обязательности Верховной Ра-
дой Украины или утверждения 
Президентом Украины, а также 
межведомственных договоров, 
утвержденных Кабинетом Ми-
нистров Украины, – в форме 
постановления Кабинета Мини-
стров Украины [10].

В международном догово-
ре принято выделять его [2, с. 
25]: 1) цель – это те конечные 
результаты, которых стремятся 
достичь субъекты международ-
ного права, заключая договор. 
Обычно, она закрепляется в 
преамбуле или начальных ста-
тьях договора; 2) объект – меж-
дународные отношения, урегу-
лированные нормами, содержа-
щимися в договоре. Субъекты 
международного права, исходя 
из своих взаимных интересов, 
вправе выбрать конкретный объ-
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ект договора. Чаще всего объект 
договора можно «вывести» из 
его наименования; 3) предмет 
– это конкретные материаль-
ные или нематериальные блага, 
охранять или обеспечивать ко-
торые призвано международное 
соглашение; 4) стороны – субъ-
екты международного права, об-
ладающие правоспособностью 
на их заключение.

Структура международного 
договора, как правило, состоит 
из трех главных элементов [4, 
с. 212]: 1) преамбула (введение) 
указывает на мотивы, цели и 
принципы заключения догово-
ра; 2) центральная часть содер-
жит постановления по существу 
регулирования отношений; 3) 
заключительная часть устанав-
ливает порядок выражения со-
гласия на обязательность дого-
вора, вступления в силу и пре-
кращения его действия; 4) при-
ложения к договору. Не все эле-
менты структуры обязательные 
в каждом договоре, отсутствие 
тех или иных элементов не вли-
яет на его юридическую силу.

Как отмечают В. Ротань, И. 
Самсин, А. Ярема, при заключе-
нии международного договора 
государства-участники вынуж-
дены уступить часть своего су-
веренитета друг другу. При этом, 
ч. 2 ст. 9 Конституции Украины 
предусматривает, что «заключе-
ние международных договоров, 
которые противоречат Конститу-
ции Украины, возможно только 
после внесения соответствую-
щих изменений в Конституцию 
Украины» [9, с. 171].

В письме Министерства 
юстиции Украины от 11 мая 
2010 г. «О разъяснении по при-
менению международных дого-
воров Украины о правовой по-

мощи в части, касающейся от-
мены требования легализации 
официальных документов, вы-
данных компетентными органа-
ми Договаривающихся Сторон» 
к Министерству иностранных 
дел Украины и др. отмечено, 
что международные договоры 
Украины, которые регулируют 
вопрос правовых отношений и 
международной правовой по-
мощи по гражданским делам, 
содержат положение о том, что 
документы, составленные или 
удостоверенные компетентным 
органом одной Договариваю-
щейся Стороны и подтвержде-
ны подписью уполномоченного 
лица и официальной печатью, 
действующим на территории 
другой Стороны без дальнейше-
го заверения. Следует отметить, 
что наличие соответствующих 
положений нельзя толковать 
буквально как предусматриваю-
щие принятие компетентными 
органами Украины без какого-
либо дополнительного удосто-
верения всех официальных до-
кументов, составленных орга-
нами иностранных государств, 
являющихся Сторонами таких 
договоров [11].

Статьей 3 Налогового кодек-
са Украины установлено, что 
«действующие международные 
договоры, согласие на обяза-
тельность которых предостав-
лено Верховной Радой Украины 
и которыми регулируются во-
просы налогообложения, явля-
ются составной налогового за-
конодательства Украины. Если 
международным договором, со-
гласие на обязательность кото-
рого предоставлено Верховной 
Радой Украины, установлены 
иные правила, чем те, которые 
предусмотрены настоящим Ко-

дексом, применяются правила 
международного договора » [1].

Международный налоговый 
договор имеет двойную приро-
ду. С одной стороны он регули-
руется международным правом, 
с другой – после его инкорпора-
ции в национальное налоговое 
законодательство становится 
элементом внутренне государ-
ственного налогового законода-
тельства [12, с. 27]. Междуна-
родные договоры, регулирую-
щие налоговые правоотноше-
ния, можно объединить в три 
группы: 1) общие налоговые 
– соглашения, посвященные об-
щим основным проблемам нало-
гообложения между договарива-
ющимися странами (устранение 
двойного налогообложения); 2) 
условно-налоговые – соглаше-
ния, в которых вопрос налогоо-
бложения регулируется наряду 
с другими, которые не входят 
в предмет налогового или фи-
нансового права; 3) ограничено 
налоговые – соглашения, кото-
рые обусловливают применение 
механизма налогообложения по 
конкретному виду налога, пла-
тельщика или объекта налогоо-
бложения.

Подробнее остановимся на 
рассмотрении международных 
налоговых договоров об устра-
нении двойного налогообложе-
ния. Ведь с развитием междуна-
родных экономических связей 
между странами, интеграцион-
ными процессами в обществе, 
расширением внешней торговли 
вопрос двойного налогообложе-
ния приобретает особую остро-
ту, поскольку является сдержи-
вающим фактором в развитии 
указанных выше процессов [13, 
с. 279].

Международные налоговые 
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договоры об устранении двой-
ного налогообложения явля-
ются наиболее действенным 
способом устранения междуна-
родного двойного налогообло-
жения. Украина активно прово-
дит работу для заключения со-
ответствующих двусторонних 
договоров, обеспечивает защиту 
плательщиков от двойного на-
логообложения [14, с. 124].

Статья 13 Налогового кодек-
са Украины предусматривает 
устранение двойного налогоо-
бложения [1]. Для лучшего по-
нимания терминологии между-
народных договоров, использо-
ванной в этой статье, отметим, 
что:

– резиденты – это: а) юриди-
ческие лица и их обособленные 
лица, образованные и осущест-
вляющие свою деятельность в 
соответствии с законодатель-
ством Украины с местонахожде-
нием как на ее территории, так 
и за ее пределами; б) диплома-
тические представительства, 
консульские учреждения и дру-
гие официальные представи-
тельства Украины за рубежом, 
которые имеют дипломатиче-
ские привилегии и иммунитет; 
в) физическое лицо – резидент – 
физическое лицо, имеющее ме-
сто жительства в Украине (п.п. 
14.1.213 п. 14.1 ст. 14 Налогово-
го кодекса Украины);

– нерезиденты – это: а) ино-
странные компании, организа-
ции, созданные в соответствии 
с законодательством других 
государств, их зарегистриро-
ванные (аккредитованные или 
легализованные) в соответствии 
с законодательством Украины 
филиалы, представительства и 
другие обособленные подраз-
деления с местонахождением 

на территории Украины; б) ди-
пломатические представитель-
ства, консульские учреждения 
и другие официальные предста-
вительства других государств и 
международных организаций в 
Украине; в) физические лица, не 
являющиеся резидентами Укра-
ины (п.п.14.1.122. п. 14.1 ст. 14 
Налогового кодекса Украины).

Порядок применения между-
народного договора Украины об 
избежании двойного налогоо-
бложения относительно полно-
го или частичного освобожде-
ния от налогообложения дохо-
дов нерезидентов с источником 
их происхождения в Украине 
определен статьей 103 главы 10 
Налогового кодекса Украины. 
Согласно этой статье приме-
нения правил международного 
договора Украины осуществля-
ется путем освобождения от 
налогообложения доходов с ис-
точником их происхождения из 
Украины, уменьшения ставки 
налога или путем возврата раз-
ницы между уплаченной суммой 
налога и суммой, которую нере-
зиденту необходимо уплатить в 
соответствии с международным 
договором Украины [1].

Согласно письма Министер-
ства доходов и сборов Украины 
от 23 января 2014 г. №1535/7/99-
99-12-01-03-17 «О международ-
ных договорах об избежании 
двойного налогообложения», 
опубликованного на официаль-
ном портале Государственной 
фискальной службы Украины 
(http://sfs.gov.ua), по информа-
ции, полученной от Министер-
ства иностранных дел Украины, 
состоянием на 1 января 2014 г. 
вступили в силу международные 
договора об избежании двойно-
го налогообложения с 66 стра-

нами мира. Конвенция между 
Кабинетом Министров Украины 
и Союзным Правительством Со-
юзной Республики Югославия 
об избежании двойного нало-
гообложения в отношении нало-
гов на доходы и капитал приме-
няется в отношениях Украины с 
Республикой Сербия и с Респу-
бликой Черногория. Кроме того, 
в соответствии со ст. 7 Закона 
Украины «О правопреемстве 
Украины» Украина применяет 
договоры СССР об избежании 
двойного налогообложения, 
действующие до вступления в 
силу новых договоров. Догово-
ры СССР действуют в отноше-
ниях Украины со следующими 
странами: Испанией, Малайзи-
ей, Японией [15].

Л. Тымченко обращает вни-
мание на то, что преамбулы 
большинства договоров Украи-
ны об избежании двойного на-
логообложения четко не опреде-
ляют целей их заключения, за 
исключением договоров с Испа-
нией, Кипром, Киргизией, Тад-
жикистаном и Туркменистаном. 
Вместе с тем, ни в одном до-
говоре Украины об избежании 
двойного налогообложения не 
упоминается предотвращение 
и противодействие избежанию 
двойного налогообложения как 
цель соответствующих между-
народных налоговых договоров 
[2, с. 15].

Выводы. На основе анализа 
понятия «международный дого-
вор» и его применения в нало-
говой сфере Украины, считаем, 
что международный налого-
вый договор – это соглашение 
между государствами и / или 
другими субъектами междуна-
родного права, заключенное в 
письменной форме и регули-



51APRILIE 2015

рующее их взаимоотношения в 
налоговой сфере путем установ-
ления, изменения или прекра-
щения для ее участников прав и 
обязанностей в соответствии с 
основными принципами между-
народного права, независимо 
от того, содержится договор в 
одном или нескольких связан-
ных между собой документах. 
Как источник налогового права, 
международный договор обе-
спечивает Украине участие в 
экономических отношениях с 
другими странами после его ин-
корпорации в национальное на-
логовое законодательство.
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